

# 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代 新作为 新篇章

“中部机遇”系列报道之六

编者按

当前,中部地区崛起势头正劲,中部地区发展大有可为。如何推动高质量发展,不断增强中部地区综合实力和竞争力,奋力开创中部地区崛起新局面?对郑州来说,既是机遇,又是挑战。本报推出“中部机遇”系列报道,展现郑州抢抓机遇,担当作为,全力以赴推进国家中心城市建设和在自主创新、装备制造、生态文明等领域取得的成就和亮点。

## “四港一体”多式联运 智能终端节节攀升 金融业“风头”日盛 新兴产业,铆足郑州发展后劲

今年5月7日,根据国务院办公厅发布的《关于对2018年落实有关重大政策措施真抓实干成效明显地方予以督查奖励的通报》,郑州因“大力培育发展战略性新兴产业、产业特色优势明显、技术创新能力较强、产业基础雄厚”获点名表扬。

近年来,随着铁公空海“四港一体”多式联运、智能终端节节攀升、金融业发展“风头”日盛……众多新兴产业逆势而起,不断刷新郑州经济版图。郑报全媒体记者 赵柳影

### 郑州手机出货量占全球的1/7

走进郑州航空港实验区,不时会看到一架架“银鹰”翱翔苍穹。越飞越广的“空中丝路”不仅架起郑州通向世界的金桥,更带动一批新兴产业在这片开放高地快速崛起。

在航空港实验区南部智能终端产业园四期厂房内,一派热火朝天的生产场景映入眼帘:工作人员正在生产线上认真组装手机,几秒钟就下线一台。

该园区负责人介绍说,去年又有卓锐通、安德丰等18个相关产业项目签约落户,涵盖手机生产所需的摄像头、电池、扬声器等关键零部件。这些项目落地后,大大提高了手机企业的生产效率,形成产业集聚效应。

作为航空港实验区智能终端

产业的龙头老大,富士康产业集群也在稳步扩容——富士康中州研发中心已组建超百人研发团队,富士康生活小镇主体已经封顶,航空港实验区已成为苹果手机全球最大生产基地。

记者从市工信局获悉,郑州智能终端制造从零起步,已经形成从芯片、面板到整机的全产业链布局,已经拥有富士康、中兴、酷派、天语等手机整机及配套企业180余家,累计手机产量在12.56亿部以上,其中苹果手机产量超过7.5亿部。郑州手机出货量占全球的1/7。目前全市现有电子信息企业超6000家,形成了5000亿级的电子信息产业集群。郑州已经确立全球智能终端(手机)产业基地地位。

### 打造完整物流产业链条

好风凭借力。借助综合交通枢纽之利,携铁公空海“四港一体”多式联运体系之便,发展现代物流业,郑州已不再只赚仓储和运费,而是着力发展总部经济,打造集仓储、运输、配送、流通加工、信息服务于一体的完整物流产业链条,加速商流、物流、资金流、信息流资源融合共享,不断向价值链高端延伸。

中外运(郑州)空港物流有限公司总经理助理龙啸表示,7年间,他们公司由不足40人发展壮大成200多人的团队,充分折射出郑州航空物流等外向型经济产业在飞速发展。目前,在中外运集团总部的版图中,郑州已与北京、上海、广州、成都并列为全国五大物流口岸基地。今年他们将拓展更多郑州飞往欧洲、非洲、南美洲的航线。

当前,全球经济最热的是“电商”,电商最核心的是物流。据了解,全速通郑州综保区跨境

物流中心已与唯品会、网易考拉、云集等多家建立合作关系,日处理业务量达5万余单。货物来自俄罗斯、格鲁吉亚、泰国等多个国家。

在郑州国际物流园的新加坡普洛斯物流园内,各式货柜车、集装箱运输车排起了长龙。据悉,这里已经集聚了全球一流的物流企业,其中不乏世界500强以及“四通一达”等行业领军企业。

市工信局相关负责人表示,郑州市社会消费品零售总额从2012年的2322.7亿元增长到2018年的4268.1亿元。物流业快速发展,2018年物流业增加值达到787.7亿元,逐渐形成了公路港、铁路港、航空港、信息港“四港联动”的物流体系;规模以上物流企业277家,A级物流企业81家;国家级示范物流园区3个,省级示范物流园区5个。



航空港区手机生产线 郑报全媒体记者 马健 图

### 合力助推金融业快速发展

金融是现代经济的血液。在郑州现代服务业中,金融业发展“风头”日盛。

站在280米高的郑州地标建筑千玺广场眺望,一条“水如意”一路向北,贯通两个金融高地——郑东新区CBD和龙湖金融岛。郑州,正在这里筹划一盘“大棋”。

2019年,郑州提出新的金融业增加值发展目标。在年初发布的《郑州市政府工作报告》中,郑州市提出要加快区域现代金融中

心建设,力争2019年金融业增加值突破1200亿元。

郑州市统计局公布数据显示,截至2019年6月末,郑州市金融机构各项存款余额22998.99亿元,比年初增长1225.18亿元,各项贷款余额23876.56亿元,比年初增长2569.31亿元,存贷比达103.82%;证券交易额增速由负转正,同比增幅达到17.5%,高于上年同期18.6个百分点。

近几年,郑州在开发利用资

本市场上不遗余力,除支持郑东新区金融集聚区建设外,还频频出台政策措施,力推企业上市融资,以借资本之手,谋求产业升级,实现经济新常态下稳增长、调结构、促转型的发展诉求。

目前,郑州是全国第5个汇集了三大政策性银行、12家全国性股份制银行的省会城市,形成了商业性金融、开发性金融、政策性金融、合作性金融分工合理、竞争有序、互为补充的金融机构体系。

### 拥抱5G技术,发展数字经济

9月7日,中原数字经济高峰论坛暨郑州信息化专家委员会成立仪式在河南省信息安全产业示范基地举行,郑州数字经济智库正式成立。同时宣告成立的还有:河南区块链技术创新联盟、河南移动互联网产业联盟、河南自主可控产业联盟、中原人工智能产业联盟、中原融媒体产业联盟、郑州市企业上云推进联盟、郑州5G产业联盟。

9月10日,在郑州市人民政府、郑东新区管委会、阿里巴巴团队共同努力下,阿里巴巴(河南)有限公司、郑州大数据发展有限公司及数字郑州科技有限公司正式在郑东新区智慧岛完成注册设立。数字郑州再添新军。

一连串的动作,不难看出,在

发展数字经济方面,郑州志在必得。

记者获悉,目前国家大数据(河南)综合试验区郑州核心区已经引进中科院计算所大数据研究院、海康威视中原区域总部等大数据企业158家,产业规模超过200亿元。

数字经济的发展,离不开5G技术的支撑。作为全国首批5G试点城市之一,郑州积极拥抱5G技术,推动工业、农业、教育、民生、交通、医疗等与5G深度融合,为加快建设国家中心城市提供强有力的信息技术支持。

据了解,目前郑州已经在郑大一附院、龙子湖智慧岛、宇通公司、格力工厂、郑州大学、高铁东站、联通信息广场、地铁5号线等多个区域部署了5G网络。如今

的郑州,5G时代已经触手可及。

9月16日,第十一届全国民族运动会闭幕式在郑州奥体中心举行,标志着为期9天的民族盛会落下帷幕。作为运动会移动通信合作伙伴,河南移动全身心投入到5G网络建设和通信保障当中,向来自全国56个民族的运动员和代表展示了河南5G的魅力,为本届运动会的通信保障工作交出了一份令人满意的“答卷”。

如今,站在“新经济”的浪潮上,郑州借力国家中心城市建设和航空港实验区、跨境电商综试区、河南自贸试验区、国家自主创新示范区等国家战略的“东风”,围绕新兴产业“谋篇布局”,铆足郑州发展后劲,从而释放更大经济能量。